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‘스맛푸’(Smart Pooh)라고 불리는 정재승 박사. 최근에 ‘알뜰신잡’이라는 프로그램에서 알게 되었는데, 이 책을 선택하기 전까지도 알지 못 했던 사람이었다. 우연이 우연을 거듭하듯, 독서클럽에서 제목으로만 관심이 갔던 책의 저자가 정재승 박사라니 정말 신기했다. 신기함을 넘어 이 책을 읽는 것이 운명처럼 나에게 온 기회라고 생각이 들었다. 책을 한 장, 두 장, 그리고 한 파트를 읽어가면서, 평소 집중력이 떨어졌던 내가 최고의 집중도를 보이며 재미를 느끼고 있었다. 또, 영화를 정말 좋아하는 영화광에 심리를 공부하는 나로서, 이 책은 잊어버린 퍼즐 몇 조각을 다시 찾은 듯이 반갑고 안도감을 주는 존재가 되었다. 나는 심리를 공부하면서 뇌과학자라는 미래를 막연히 꿈 꾸고 있었는데, 나의 취미이자 전부인 영화와 인물들의 심리를 대입해 설명을 들으니, 다시 희미한 열정이 되살아나는 느낌이었다. 
특히, 영화 ‘메멘토’와 ‘언브레이커블’을 인상깊게 봤기 때문에 특히나 그 파트들을 즐겁게 읽었다. 먼저, 영화 ‘메멘토’의 기억에 관한 것은 참으로 신비하다. 10분이 지나면 다시 기억이 ‘reset’된다는 현상이 너무 흥미로우면서도 기괴했다. 원래 기억은 뇌의 신경세포들이 시냅스로 연결된 네트워크를 형성하고, 그 네트워크들의 연결강도가 높아지면서 저장된다. 하지만 영화에서 주인공은 그 네트워크가 끊어지면서 기억을 잊는데, 그 주기가 10분이라니 비현실적이면서도 충분히 그럴 듯 하다고 느껴졌다. 치매와 비슷하면서도 단기기억증인 그 증상은 어쩌면 큰 충격을 받고, 자의적으로 자신의 존재를 부정하다가 컴퓨터의 기록처럼 모든 기억이 지워진 것 같았다. 그런데 또 이상한 점은 자신에게 직면한 사건을 해결하려고 기억들을 몸에 기록하는 것으로 보아, 단지 신체적으로 뇌에 문제만 온 건지 의문이 들었다. 그래도 문제를 해결하려고 노력했지만, 결국 그 기억들도 자신이 꾸미고 조작한 거짓이었다는 결말이 어이없으면서도 신선했다. 이 영화를 해석한 책을 읽다 보니, 만약 나도 단기기억증 환자라면 어떨지 상상을 해보았다. 혹은 상상을 할 필요없이, 내가 나이가 들어 치매가 온다면 어떻게 행동할지 생각에 잠겨보니 꼭 일기를 써야 한다는 대답을 얻었다. 기억이 사라졌을 때, 다른 사람의 서술을 통한 나의 모습이 아닌, 주관적이라도 내가 나를 어떻게 생각해왔는지에 대한 이야기를 들으면, 매우 기쁠 것 같다는 소망이 느껴졌기 때문이다. 
 그 다음 영화 ‘언브레이커블’에서 골형성 부전증이라는 치명적인 유전병을 가진 사람이, 자신의 약점과 반대되게 가장 튼튼한 뼈를 갖고, 강한 생명력을 가진 자를 찾는다는 설정이 흥미로웠다. 일상생활에서도 보면, 내성적인 아이와 외향적인 아이가 절친한 사이가 되거나, 키 작은 사람이 키 큰 사람과 어울리고, 현실주의자와 이상주의자가 같이 모여 가족이 되는 것을 볼 수 있다. 이처럼, 자신에게 결핍된 것이나 성향을 갖고 있는 상대방에게 대리만족을 하는 모습은 흔하다. 영화에서는 유리처럼 작은 충격에도 부서지는 뼈를 가진 사무엘 잭슨은, 반대로 튼튼한 신체와 불멸에 가까운 생명력을 가진 브루스 윌리스를 찾기 위해서 많은 시행착오를 겪는다. 그 과정에서 많은 테러를 일으킨 사무엘 잭슨은 자신의 행동을 정당화하면서 브루스 윌리스를 영웅으로 살아야 한다고 설득한다. 물론 그 를 만나기 전까지 스치거나 살짝 넘어지기만 해도 뼈가 으스러지고, 오랫동안 병원신세를 지며 고질적인 유전병을 가진 그는 무기력해지고 삶의 희망을 자주 잃었을 것이다. 하지만, 자신의 처지를 개선하고자 건강한 이상적인 영웅을 선망하기 시작했다. 점차 그 선망이 집착이 되었을 때, 도덕적인 관념을 무시한채 살생을 일반화하고, 한 목표만 바라보며 걸어 온 그를 과연 어떻게 생각해야 할까. 일반인들이 보기에는 그는 장애인이었고, 그는 스스로를 세상의 피해자라고 생각하며 원망하고 수없이 좌절감을 느꼈을 것이다. 평생 병에 얽매어 살아오면서 한 가지 목표를 위해 노력한 것은 사실이지만, 그가 느낀 고통을 다른 사람들도 죽음을 통해 공유한 방식은 삐뚤어진 악행이다. 오히려 유전학을 연구하면서 자신의 병을 개선하고 치료할 수 있는 길을 택해, 자신의 고통을 다른 사람들이 겪지 못하도록 보호하는 방식이, 자신을 악인에서 선인으로 바뀔 수 있는 기회였을 것이다.  
