자유논제1
Q. 요조가 말한 ‘세상이란 개인이다’라는 생각이 어떻게 그의 삶에 대한 태도를 바꾸었나요? 그의 생각에 어떻게 생각하시나요?

저는 요조가 세상이란 개인이라는 생각을 하게 된 후에 좀 더 자유롭게 자신을 표현할 수 있게 되었다고 생각합니다. 
그리고 저는 세상이 개인이다라는 생각이 어느정도는 맞고 어느정도는 틀렸다고 생각합니다. 세상에는 다양한 개인들이 존재합니다. 그들은 각각 관점이 다 다르고 생각도 다르고 경험도 다르다 모든 것이 다릅니다. 그리고 개인이 세상에 새로운 생각을 불어넣기도 하고 혁신을 만들기도 합니다. 그리고 우리가 좋아하는 사람이 있으면 그 사람에게 몰입하여 나를 그 사람과 잘 맞게끔 바꾸려 노력하기도 합니다. 저는 이런 점들에서 세상은 개인이다라는 말이 맞다고 생각합니다.
하지만 세상은 개인이 모여 다수를 이루고 살아갑니다. 그렇기 때문에 개인의 의견이 바뀌기도 하고 그들의 의견이 합쳐져 어떤 집단을 만들기도 합니다. 그래서 저는 세상이 개인이라는 말에 반대하기도 합니다.
아마도 요조의 주위에는 사람이 별로 없어서 더 ‘세상이란 개인이다’라고 생각했을 것 같습니다.
친구가 호사키 밖에 없으니 그의 생각이 요조에게 굉장히 많은 영향을 미쳤을 것입니다. 만약 요조에게 친구가 많았더라면 저런 생각을 하지 않았을수도 있을 것 같습니다.
자유논제2
Q. 인간은 술과 담배 같은 것들을 지속적으로 찾는 이유는 무엇일까요? 오로지 욕구 충족과 쾌락이 원인일걸까요?
인간이 술과 담배 같은 것들을 지속적으로 찾는 이유에는 욕구 충족과 쾌락도 있겠지만 그것들에 의존하게 되고 채울 수 없는 정신적인 허기를 채우기 위해서인 것 같다.
또, 맨정신에는 자신을 그대로 받아들일 수 없어서 자신이 술과 담배 등으로 망가지는 모습이 싫어서 스트레스를 받아서 더 그러는 것도 있는 것 같다.

선택논제1
Q. 인간실격의 저자 ‘다자이 오사무’는 거의 반 평생을 경제적으로 생가에 의지하며 지냈다고 합니다. 경제적 독립이 이뤄지지 않은 상태에서 정신적 독립이 이뤄질 수 없었습니다. 그만큼 다자이 오사무에게 가족은 절대적이고 삶에서 떨어뜨릴 수 없는 존재였던 것입니다. 그래서인지 소설에서도 주인공 요조가 가족에게 정신적으로 의지하는 부분을 볼 수 있습니다. 여러분은 정신적 독립을 위해서라면 물질적 독립이 반드시 선행되어야 한다고 생각하시나요?
정신적 독립을 위해서는 경제적독립이 반드시 선행되어야 한다고 생각한다.
경제적으로 독립을 하지 않으면 보호자는 자신의 돈은 투자하는 것이기 때문에 간섭을 해도 된다고 당연하게 생각한다. 
당사자는 그렇게 생각하지 않더라도 보호자는 그렇게 생각한다. 
또한 당사자가 경제적으로 어떤 위급하거나 긴급한 상황에 놓였을 때 그러고 싶지 않더라도 경제적으로 투자를 해주는 이가 먼저 생각날 것이다. 그것은 정신적으로 독립했다고 말할 수 없다.
그렇기 때문에 완전한 정신적 독립을 위해서는 경제적 독립이 선행되어야 한다. 


선택논제2
Q. 친한 지인을 험담하는 것을 봤을 때 나만 말하지 않으면 아무일도 일어나지 않는다면 모른 척하는 게 옳을까?
상황에 따라 다를 것 같지만 소설속의 내용에서의 상황이라면 말하지 않고 모른 척 하는 것이 맞는 것 같다. 요조가 아버지에게 그런 상황을 말하더라도 아버지에게 득이 되는 것은 없다. 
이미 연설은 끝났고 아버지가 자신을 칭찬한 이들에게 어떤 혜택을 주는 것도 아니고 그들은 그저 아버지의 기분을 좋게 해주려고 칭찬해준 것이다.
그래서 괜히 긁어 부스럼을 만들 필요가 없다고 생각한다.









페스트 논제 

자유논제 1
랑베르는 타루가 리외의 부인이 요양소에 있다는 것을 말하자 전에는 거절했던 보건위생대 일을 하겠다고 말했습니다. 랑베르가 그 말을 듣고 갑자기 생각을 바꾼 이유는 무엇인가요?
타루는 그를 따라갔으나 문을 나서는 순간 생각이 바뀐 듯, 신문기자 쪽으로 몸을 돌리며 이렇게 말했다.
“리외의 부인이 여기서 수백 킬로미터 떨어진 요양소에 있다는 걸 아나요?”
랑베르는 놀란 몸짓을 했지만 타루는 이미 떠났다.
이튿날 꼭두새벽에 랑베르는 의사에게 전화를 걸었다.
“제가 시를 떠날 방도를 찾을 때까지 함께 일하는 걸 허락해 주시겠습니까?”

선택논제1
페스트는 빠르게 전염 되고 있고 도시는 폐쇄가 되는 상황까지 이르게 됩니다. 이때 외부에서 온 랑베르는 다른 지역에까지 페스트를 옮길 수도 있는데도 불구하고 자신의 아내를 만나기 위해 오랑시에서 탈출하려고 합니다. 이러한 랑베르의 행동이 옳다고 생각하나요?
“그리고 내가 문제의 증명서를 발급해 준다고 해도 그건 다인에게 아무 소용이 없을 겁니다.”
“왜 그렇죠?”
“이 시에는 당신과 같은 경우가 수천 건임에도 불구하고 그들을 밖으로 나가게 두지 않으니까요.”
.
.
.
“그래도 저는 이곳 사람이 아닙니다!”
.
.
“다짐컨대 이건 인도적인 문제입니다. 선생님께서는 어쩌면 서로 마음이 맞는 두 사람에게 이런 이별이 뭘 의미하는지 모르는 것 같습니다.”
.
.
“그렇다면 제가 다른 방식으로 일을 풀어 나가야 한다는 건가요?” 그래도 저는 이 도시를 떠날 겁니다.” 그는 도전적인 어투로 말을 이었다.

