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아직 나는 소금물을 느껴본 일이 없기에
흰 나비는 도무지 바다가 무섭지 않다.

청 무우밭인가 해서 내려갔다가는
어린 날개가 바닷물에 절어버린다.

자신을 새라고 생각했던 나비는
수치심에 몸을 떨며, 떨리는 자신을 본다.

십일월달 바다가 꽃이 피지 않아서 서글픈
나비 허리에 새파란 초생달이 시리다.

스스로를 보호 밖으로 내팽개쳐 봐야 자신이 얼마나 약한지 알게 되요.
도망치고 싶을 정도로 수치스럽고 부끄럽게 하는 경험은 나를 감싸던 허영심을 알게 해줘요.
흰 나비처럼 바다를 경험해야 바다와 자신에 대해서 알 수 있어요.
바다를 청 무우밭으로 보게 하고, 바다에 몸을 던지게 하고, 스스로를 새라고 생각하게 하는 게 철학이에요. 철학은 이처럼 우리를 독특한 경험들로 내몰고, 경험들을 받아들이는 방식에 영향을 줘요. 그러면 우리는 경험이라는 가혹한 선생님에게 감정의 당근과 채찍을 맞으면서 배우게 되죠. 

이럴 때에 그림은 힘든 현실을 잠시 잊고 쉬게 해주기 때문에 좋다고 봐요.
한편으로는 나를 반영하기에, 한편으로는 나를 반영하지 않기에 휴식처가 될 수 있어요.
먼저, 그림은 재미있는 일기에요. 자신이 그린 그림을 볼 때 우리는 어떤 마음으로 이 그림을 그렸는지 기억해요. 예를 들어 저는 언제고 이 그림을 보면서 워크숍을 위해 만났던 형 누나들과, 제가 이 단발머리 사람을 그리며 고등학교 3학년때 좋아했던 단발머리 여자애를 생각했다는 것과
그때나 지금이나 인간관계가 풍부하지 않았기 때문에 현실적인 문제를 그리고 싶어도 그릴 것이 없어서 그리고 싶은 대로 비현실적으로 그렸다는 것을 기억할 거에요. 이렇게 그림에 보이는 주관적인 기억들은 ‘아 내가 옛날에는 이랬었지’ 하고 때떼로 저를 상기시켜 주거나, 잠시 옛날 생각을 하며 현제의 문제들로부터 피해 쉴 수 있게 해줍니다.
또, 그림은 그린 사람의 의도나 상태를 벗어난 분위기와 느낌, 심상을 갖기 때문에 매력적입니다. 마치 스승이 청출어람한 제자를 보듯, 부모가 자식을 보듯, 저는 저의 수많은 우울하고 부끄러운 문제들에도 불구하고 내 그림이 이렇게 밝고 경쾌한 느낌을 가지는 것을 보고 애틋함을 느낍니다.
영화 위플레쉬의 마지막 장면에서 아들을 보는 아빠나, 영화 싱스트리트에서 동생이 자신과 같을 삶을 살지 않기를 바라는 형의 마음처럼, 그림은 저로부터 나온 것이지만, 저를 그대로 반영하지 않기에 감동스럽고, 현제를 살아갈 힘을 주게 됩니다.

제가 이렇게 생각했고, 지금 여기서 이렇게 말했지만, 만약 여러분이 ‘그래서, 정말 옛날에 그린 그림들을 보고 위안을 받고 있나요?’ 라고 물어본다면, 그건 아닙니다. 저는 생각하기 싫고, 앞을 보기 싫고, 듣기 싫을 때마다 유튜브에서 쓸데없는 영상들을 보거나 게임을 하며 현실을 외면했습니다. 이런 저의 습관은 꽤 오랫동안 저를 힘들게 하는 문제였습니다. 이번 기회에 인간적인 문제와 그림이 갖는 관계를 생각해 보게 된 것이고, 그림이 저의 일상적인 취미가 되어서 제가 건강해진다면 좋을 것 같습니다.

